

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.

NÚMERO
4.431

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GROSOS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS CANALEJAS, 54 Y 56 SORIA.—No se devuelven los originales

AÑO XLVI.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS

SORIA.—MIÉRCOLES 18 DE JUNIO DE 1924

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN LA PROVINCIA Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 2.50 Ptas.; SEMESTRE, 4; POR AÑO, 7.50; EN SORIA, 7 Ptas.—EXTRANJERO, UN AÑO, 15.—NÚMERO SUELTO, 10 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas 54 y 56

Nuestro Señor Presupuesto.

Ha sido hasta ahora, para desgracia de España, el Presupuesto de la nación un señor fastuoso, grave, severo, que creciendo, siempre creciendo, elevábase sobre el nivel de los ciudadanos, amenazando llegar hasta las nubes, donde se fraguan las tempestades.

Los elementos que le nutrían y le aprontaban dinero para sus gastos y sus gustos disminuyeron en altura y en peso específico, tanto como crecía y engordaba el flamenco y juncal personaje.

No guardaba lógica proporción la magnitud del Presupuesto con la insignificancia de los contribuyentes y a medida que se extraía dinero del país a fin de dotar bien «servicios del Estado», aumentaba la servidumbre precaria de los productores y trabajadores.

Por que es lo cierto que multiplicado el importe de los gastos en todos los Ministerios, elevadas las tarifas de los profesionales que cobran por arancel hasta lo infinito, no se han notado mejoras apreciables que facilitaran el progreso en la vida ciudadana, negando la virtualidad del axioma que dice: Lo que cuesta, vale.

Según reiteradas manifestaciones del ilustre Presidente del Directorio, trata de hacerse implacable poda en los gastos oficiales que no rinden beneficios tangibles e inmediatos, y como ahora no han de intervenir en la confección del Presupuesto las pandillas de políticos que, lejos de representar a los intereses generales, únicamente defendían egoísmos de colectividades y bastardas ambiciones de ciertos individuos, hay que confiar, sin duda alguna, en que por vez primera en la historia económica de España se ha hecho lo que se ha dicho y las promesas pasaron a ser elocuentes realidades.

Para recomendar austeridad en las costumbres de los ciudadanos e impulsarles a que laboren intensamente, es Fray Ejemplo el mejor predicador.

Nuestro Señor Presupuesto ha de cambiar de conducta mostrándose ante el pueblo en forma humilde, juiciosa y digna. Tiene que descender del olímpico pedestal en que se exhibía para situarse a ras de tierra, codeándose con los modestos contribuyentes que manejan la esteva y el azadón.

El problema del abaratamiento de la vida hemos de afrontarlo abaratando cuantos elementos están ligados a la obra de la producción, de modo que lo primordial, aquello que es base y origen de la riqueza colectiva, no permanezca en la miseria y en el abandono.

Puede lograrse de esta suerte, volver a lo que desapareció cuando la codicia, rompiendo los diques de la razón, se adueñó de las voluntades que ejercían funciones gubernamentales. Con escaso dinero podía atenderse todas las exigencias de un hogar sencillo, y hoy con grandes sumas, con sueldos fabulosos y con jornales espléndidos, porque el lujo, la disipación y la holgazanería nos son familiares, no se puede vivir: siempre hay déficit y constantemente el mal humor nos fastidia.

Hay que simplificar la administración pública, transformar las costumbres individuales, prescindiendo de complicaciones gravosas y de disfraces que nos presentan como potentes, cuando la procesión de agobios y de necesidades anda por dentro; así marcharemos delante de los apuros que amenazan al crédito de la nación y nos ponen en el precipicio de la ruina y del deshonor.

El Estado ha de gastar menos de lo que recauda, de igual modo que el individuo tiene que reducir sus dispendios a lo que le permitan los ingresos que obtenga.

España, nación de pobres, no puede regirse con un Presupuesto de país de multimillonarios.

PHILIPPO

SILUETAS

A modo de prólogo.

Antes de iniciar esta sección, lector discreto, considero preciso un proemio, en el cual, al advertirte que estas siluetas no retratan personalidad determinada, sino que representan tipos sociales que han llamado mi atención, cumplo como discreto, procuro evitarme los posibles disgustos que hubieran de proporcionarme, de otro modo, los que se considerasen fotografiados, y, salvo de antemano, al paso de las invenciones de los maliciosos, tan sobrados en número como faltos de ocupación.

Al ser escrita la primera silueta nacida en época de deleitosa quietud, no hubo de proponerme ninguna trascendental misión. Nació únicamente para pasar el rato y a que lo matris los que lleguen a leerla va encaminado su único propósito.

Hasta la fecha, las que tengo en cartera están inspiradas en otras latitudes y por lo tanto es más que posible (ya que aquí somos gente de poco más o menos, con poco caudal y mucho apego al terruño, que cuando más y mucho hemos extendido nuestros viajes hasta la cabeza del partido o hasta la capital de la provincia) que las figuras que vayan desfilando por la pantalla, te parezcan hijas de una disparatada fantasía, y no reflejos, más o menos exactos, de la realidad.

Más si así no fuera, si por acaso tu próspera o adversa fortuna te ha llevado de acá para allá y al contemplar nuevos horizontes y variados paisajes, has fijado mientes en los indígenas que han ido desfilando ante ti, seguramente, has visto y has admirado (con el asombro que produce lo extraordinario y fuera de sazón, no con el que se experimenta ante lo sublimemente hermoso) a unos ejemplares de la fauna humana, cuya existencia te hubiera parecido imposible, a no habértelos mostrado la realidad.

Poco amigo de perder el tiempo después de verlos pasar, has continuado tu labor o tu paseo y no te has acordado de ellos hasta que has vuelto a contemplarlos.

Hazte cuenta, si yo acierto ha habértelas recordar, que los ves una vez más; no te preocupes por ello, la cosa no vale la pena.

Para tí serán caras conocidas, como esas que se han visto no se sabe dónde ni cuándo. Para los que no han salido de aquellos cuatro terrenos donde nos movemos, lentamente y sin inquietudes, las figuras de mi retablo serán tan desconocidas como las del de Maese Pedro.

He de insistir y he de hacer constar a unos y otros, de una vez para siempre, que se equivocan, si prescindiendo de mi leal advertencia, pretenden reconocer a persona alguna por la silueta que ante tí desfile.

No te niego yo que alguna de ellas se parezca a un conocido tuyo o mío; conste, de antemano que no es él y que todo ello será debido a que las figuras borrosas, confusas y torpes de trazo, siluetaadas nada más, dejan margen a muchísimas semejanzas y parecidos, nunca de propósito buscados.

También procede te diga, aun cuando ello no fuera preciso, pues demasiado había de advertirte tu perspicacia que lo que pase por la pantalla resultará algún tanto difigurado por la lente. Mi pobre nomen, a falta de mejores recursos, acude al empleo de espejos cóncavos y convexos que al alargar y ensanchar las figuras, las convierte en ridículos vestigios que mueven a la jocosidad.

Va hasta por hoy. En números sucesivos, y cuando las necesidades del ajuste lo consientan, se irá desarrollando la proyección. Estas siluetas, amén de otras excelencias, cuentan con la inapreciable de ser refritos.

R. ARJONA.

SERVICIO DE AUTOMOVILES

Francisco Modrego Muñoz, ofrece al público su servicio, a precios convencionales.

Coches de turismo y omnibus para viajeros y equipajes. Avisos. Canalejas 33. principal TELEFONO, 128.

GRAN HOTEL COMERCIO.—SORIA

4-52

COMENTANDO

EL DERECHO DE DEFENSA

He aquí un asunto elemental. Al recordarlo nos sentimos transportados a las aulas universitarias—¡oh tiempos de candor entusiasta!—y parecemos ver en su cátedra al bondadoso profesor, que con su voz un tanto nasal nos decía:

—El viernes próximo puede desarrollarse una conferencia sobre el derecho de defensa.

Y abrumados por la anticipada visión del instante en que levantaríamos la voz entre nuestros condiscipulos dispuestos al retozo de la risa ante la palabra vacilante, un poco orgullosos del encargo recibido, nos disponemos a tomar notas para el futuro viernes temido y deseado.

Por lo demás, el derecho a defender honra y vida es tan primario y radical, que no son necesarios ni los balbuceos científicos del estudiante, ni las luminosas alegaciones del sabio para sustentar el innato principio.

Tampoco necesita el apoyo de este artículo. Nadie ha negado su legitimidad, ni por fortuna—puesto que eso sería la máxima degradación de un grupo social—está en trance peligroso su ejercicio. —Sobran, pues, en este caso el antiguo estudiante y el actual articulista? Acaso no. Hay circunstancias, a veces ajenas a la voluntad de los altos regidores de las sociedades, en las que, sin que nadie niegue el sagrado principio, un hombre se encuentra paralizado moralmente, imposibilitado de acudir en su pro, con los caminos materiales cerrados para destruir las columnas que le dañan, los menosprecios que le hieren, o las acusaciones motivadas.

Yo vigilo estos instantes con emoción sincera hacia quien tal angustia padezca.

Y observo en torno, con un interés semejante al del ontólogo que clasifica a los insectos, según la sustancia a que acuden para alimentarse, corola o muladar.

Y el examen nos ofrece una provechosa clasificación, porque exterioriza esa escondida sentimentalidad que es como el centro del ser. Vemos primitivamente el oculto espíritu tiene la forma de una mariposa o la de un escarabajo.

Y como se realiza esta espontánea experiencia de las almas? Muy sencillamente; ante el hombre indefenso, ante el caso de parálisis exculpatoria, los hombres dignos, aun los más adversos del que cayó, suspenden sus armas respetuosas. Hasta procuran ayudarlos.

En cambio, las almas de escarabajos, refocilanse en jocosas carcajadas, escriben las albacetías con ruin delectación, urden fábulas e intrigas y hasta hacen comercio de sus dicterios y de sus toscas imágenes, como antes lo hicieran de su amistad con el personaje, cuando éste, en pleno poderío, podía otorgar mercedes.

Es, a no dudarlo, el camino, grosero sí; pero provechoso. Se halaga al que puede favorecer; se persigue y se agravia con fábulas y torpismos novelarios; al que nada puede ya dar.

Austero, es por demás el de los otros, el de los que siguen el camino de dignidad, de atacar al poderoso cuando yerra o delinque, apartándose con gesto esquivo de su camino triunfal, y en cambio rompen sus lanzas contra las agresiones de un mercantilismo zafio y plebeyo (horror de la audialia, trata de vestir los gentiles trajes del arte, catalogando su inmundicia, junto a las joyas que laboraron las manos de Galdós o de Blasco Ibañeta).

Al talento va anexa siempre la sensibilidad distinguida, que huye del contacto de la villanía, que la repudia con noble ademán, más teñido de compasivo desdén que de acrimonia. Lo triste para los hombres de limpia voluntad, es que el ambiente se enviene de tal modo, que los caminos torcidos son los más abundantes. La fortuna sólo se entrega en ellos. Día llegará en que, como los viejos soldados enseñan sus muñones y cicatrices, único galardón de su valor, será necesario mostrar al sol con orgullo los harapos, plena demostración de honradez, mientras se piensa en la manera cómo puede pasar el camello por el ojo de una aguja, siguiendo aquella frase que Cristo lanzó para consuelo de humildes.

E. O. G.

Lo que enseña el ejemplo.

Están en el hombre tan unidos el corazón y la cabeza, el entendimiento y la voluntad, que a la perversidad de la inteligencia, forzosamente ha de acompañar, de ordinario la corrupción del corazón.

Cierto es que existen casos en que hombres de corazón corrompido, enfiados en los más asquerosos y repugnantes vicios, llenos de molición, conservan una cabeza sana; pero rara vez a una cabeza pervertida se une un corazón limpio.

Lo frecuente, lo ordinario, la regla ge-

DECIMO ANIVERSARIO DE
EL SEÑOR
Don Lorenzo Herrero Santacruz
Falleció en esta ciudad el día 21 de Junio de 1914
(Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.)
D. E. P.
Sus hijos D. Guillermo, D. Juan y D.ª Andrea; hermana, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia,
Ruegan a sus amigos le tengan presente en sus oraciones por lo que les quedarán reconocidos.
Soria 18 de Junio de 1924.
Las misas que se celebren en la Iglesia de Ntra. Señora de la Mayor, de esta ciudad, de nueve a diez y media, el día 21, altar de San José, y en Castillero de la Sierra en el mismo día, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

BAÑOS DE FITERO

Los acreditados establecimientos de esta Sociedad, insustituibles para el tratamiento de las enfermedades reumáticas, gotosas, nerviosas y traumáticas, estarán abiertos oficialmente de 15 de Junio a 10 de Octubre en el llamado NUEVO y de 15 de Junio a 30 de Septiembre el llamado VIEJO.

Grandes obras de ampliación en el Establecimiento NUEVO. Magníficas instalaciones hidroterápicas, masaje, duchas, lodos, etc., etc. Esmerado servicio de cocina por cuenta de la Sociedad. Automóviles en Castejón a los correos y mixtos de mañana y tarde y en Tudela al correo de la mañana y rápido de las 6:15 de la tarde.

Médicos Directores... Establecimiento NUEVO, Dr. D. Angel Abos. VIEJO, Dr. D. Saturnino Mozota.

Para Memorias y detalles dirigirse a los Administradores de los Establecimientos: FITERO (NAVARRA) 2-20.

ENRIQUE ARCINEGA CERRADA

MEDICO-OCULISTA
Enfermedades, operaciones y graduaciones de la vista.
Plaza de San Esteban, 3, 3.º
(Caja de Ahorros).

Mariano Javierre Orgi.

Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Ex-director del laboratorio Municipal de Soria, Médico de la Prisión Provincial de esta ciudad.
Consulta general y especial de enfermedades de los niños.

De 11 a 1-diaria.

Electricidad Médica.—Rayos X.
Tratamiento antirrábico, por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, de Madrid, del cual es representante.

SORIA.—Plaza Mayor, 9, 2.º.

BAJILIO JIMÉNEZ BENITO

Médico de la Beneficencia Municipal.
Rayos X. Electricidad médica.
Aplicación de toda clase de corrientes. Tratamiento de las neuralgias, dolores de todas clases, lumbago, tísica anal, reumatismos, esguince, pruritos, zona, parálisis de todas clases, torticolis, obesidad, úlceras varicosas de las piernas, etc., etcétera y otra multitud de enfermedades, cuyo mejor medio de curarlas es la electricidad en todas sus formas.

CONSULTA de 11 a 1.—Canalejas, 64, 1

«LA FAVORITA»

ZAPATERIA Y ALPARGATERIA
de
Fernando Martínez Domínguez

Plaza de Aguirre y Zapatería, 44

SORIA

SECCION DE ZAPATERIA

Calzados caballero, de anca potro, becerro engrasado y boxcall de primera, con piso de goma.
Sandalia fina y ordinaria, desde el número 23.

Últimas novedades en charol Cornelius Angio para señora y niña.
Gran surtido en calzados color para caballero, señora y niño; con pieles americanas, cosido «Goodyear».

SECCION DE ALPARGATAS

Las hay de todas las clases, a precios económicos.
Plaza de Aguirre y Zapatería, 44
SORIA

Doctor GAYA

Trastornos del embarazo.
Partos distócicos.—Enfermedades de la mujer.
Plaza del Vergel, 2, 1.º derecha.—Soria.

Martín Blazquez

Magallanes, 28.—Madrid.
Grandes talleres de escultura

EN

mármoles y piedras de todas clases
Lápidas, panteones, mausoleos y todo lo concerniente al arte.
Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado.
Informes en esta Administración.

GODOFREDO DE MARCO

AUTOMOVILES
Avisos. Estudios, 3. Teléfono, 146.
SORIA

Fábrica de Baldosas Hidráulicas

DE

Joaquín Iglesias

PRIMERA ESTABLECIDA EN SORIA
En esta fábrica, montada con todos los nuevos adelantos, se construyen peldaños, fregaderas, lavabos, pilas bautismales y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lápidas y en especialidad toda clase de losetas, baldosas y ladrillos hidráulicos.

Se reciben encargos en casa de
CASTO HERNANDEZ
Plaza de Bernardo Robles, núm. 1

Vicente Alvarez

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

Tejera, número 5.—SORIA

Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Vendese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, basando de 25 kilos en adelante.

TALLERES DE EBANISTERIA

Y

FABRICA DE SOMIERS

CASTO HERNANDEZ

Plaza Bernardo Robles, núm. 1.—SORIA

Camas de todas medidas.—Somiers, medidas de noche y muebles.

Venta de mallas sueltas para somiers.

Precios económicos.

Juan García y García

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

Almacén de tocino, jamones, manteca y chorizos especiales, ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población.

También se vende toda clase de piensos.

TEJERA, 4.—SORIA

Antonio Gómez Santacruz

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

Zapatería, 44.—SORIA

Tiene almacén de tocino, jamones, mantecas y embutidos. Venta al por mayor y menor.

Despacho: Plaza de Abastos, número 15.

Cuando vaya V. a Madrid....

No deje de visitar la Sastrea de Señora y Caballero

CASA SANZ

Avenida Pl y Margall, 5, Entresuelo

(2.º TROZO.—GRAN VIA)

51-104.

FABRICA

de aguardientes anisados, superiores, de orujo y de vino.

Vinos de Aragón, de La Mancha y del País.

Especialidad, ANIS RECUERDA

BONIFACIO M. AYUSO

Recuerda (Soria)

Consejos inaceptables.

A seguir las indicaciones y consejos de ciertos individuos, el obrero del campo y el de la ciudad deberían dedicar las veinticuatro horas del día al trabajo para que la producción aumentase, la vida se hiciera más económica y los trabajadores pudieran vivir una vida holgada, aunque modesta, y esperar una vejez tranquila y una muerte menos dolorosa.

Verdaderamente, el programita no tiene desperdicio; pero si bien se mira, desde que el mundo es mundo ha venido diciéndose lo mismo y a la hora de ahora, a pesar de haberse trabajado y trabajar y producir mucho, no se ve que la última parte del programa haya sido cumplida ni lleve trazas de cumplirse.

A ello es a lo que debe tender el esfuerzo de los trabajadores y para conseguirlo no son necesarias revoluciones ni griterios.

La razón se impone, sin apelar a tales extremos, cuando se hace acompañar de la energía moral indispensable y de la actitud reflexiva de quien la defiende.

Cierto que es condición precisa para mantener el equilibrio y la paz social que haya quien mande y quien obedezca; pero cierto también que el derecho de mandar lleva consigo el deber de obedecer.

Hace falta, pues, que este se cumpla; y si no se hace, lógico y humano será negar el derecho de mandar.

Tal es el caso a que nos referimos al principio de este artículo.

Los que recomiendan que se trabaje más deben tener en cuenta lo que ellos hacen; y pronto se convencerán de que no es ni con mucho lo que aconsejan ni lo que hacen sus recomendados.

Por el contrario éstos, para poder contestar cumplidamente y obrar en consecuencia, han de cerciorarse de qué y cómo viven y qué es lo que producen y cuánto trabajan los que

tanto interés tienen en que ellos trabajen y produzcan más.

De esta manera es como únicamente podrá conseguirse que se cumpla la parte del programa de los «consejeros» que queda por cumplir.

Porque si resulta sumamente cómodo aconsejar y no hacer y enormemente molesto hacer y que otros se aprovechen de lo que uno hace, la elección para el que trabaja no es dudosa.

Esto es lo que han de tener presente, a nuestro juicio, consejeros y aconsejados.

De nada sirve, como repetidas veces hemos dicho, que los que trabajan trabajen más y produzcan más; sin la utilización del derecho «a mayor producción mayor beneficio», el obrero del campo, como el obrero de la ciudad, no lograrán redimirse y únicamente conseguirán aumentar el lujo, las comodidades y los placeres de los que sin hacer nada gastan mucho y aun se creen que son ellos los que lo producen.

Aunque otra cosa digan y sostengan los bien avenidos con la vagancia, al obrero del campo y al de la ciudad no ha de salvarle la mayor producción, ni ha de arruinarle, porque está arruinado de toda la vida; lo que le salvará y salvará a la sociedad, es el uso de su derecho a disponer de lo que produce y exigir el cumplimiento del deber a los que lo tienen abandonado.

Menos derechos y más deberes para los vagos que todo lo arreglan con el esfuerzo de los demás, salvará a la humanidad de la corrupción y del egoísmo en que vive; lo que se pretende no servir sino para aumentar la barbarie que significa el querer comer y divertirse sin trabajar.

No se olvide que a pesar de tantos consejos y recomendaciones, se va camino de ello.

Cada día hay más en las listas de consejeros, que es lo mismo que decir en las de vagos!

Y así no se arregla la sociedad.

VANSANT.

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL
"CÓRDOVA"
 Fábrica en El Henares (Guadalajara)
 OFICINAS:
 PASEO DE RECOLETOS, 9. — MADRID
 REPRESENTANTE EN SORIA
GREGORIO DE PABLO
 Almacén de maderas y materiales de construcción

Cubiertas y Tejados. S. A.
 COMPAÑIA GENERAL DE CONSTRUCCIONES
 BARCELONA VALENCIA MADRID
 Paseo de Gracia, 16. Plaza Canalejas, 12. Alcalá, 60.
SORIA: Auxilio García e Hijo,
 PLAZA MAYOR, 6
 Pidense Presupuestos para construcciones de Edificios y toda clase de Obras. Personal competente y especializado. 15-52.

Siglo xx.—Ferretería y Muebles
Juan Manuel Zapatero
 ALMAZAN (SORIA)
 Desea usted economizarse mucho dinero en sus compras, visite esta casa donde encontrará precios ventajosísimos, tanto en la sección de Ferrería como en la sección de Muebles; estos garantizados por ser construcción propia.
 Consultad precios. Grandes existencias en herramientas de carpintero y ebanistería construidas en carasca catalana de primera calidad.
 DESPACHO: CALLE DE PALACIO, 14.
 Talleres Mecánicos, Calle de Las Monjas número 14. 36-40-p.

neral, y esta es la que nos ha de dar la pauta y por tanto a ella habremos de someternos, es, que del fondo del corazón suban esos delirios corrompidos y corruptores-mismas a la cabeza, que destruyan el freno de las pasiones; que en apoyo de los vicios invente, fabrique argumentos engañosos a la inteligencia y que acabe por ser una negación absoluta de lo que empezó por ser un vicioso y un libertino.

Así nos podemos explicar que esos tales nieguen que existan lo que quisieran que no existiese. Así ellos no admiten principio alguno de sana moral, ni individual ni colectiva, porque de ese modo pueden entregarse con más desenfreno aún, a todos los vicios y concupiscencias de la carne y de la materia.

Ahora bien; son distintas las maneras como al pueblo le enseñaron el vicio y corrompieron su corazón.
 Y por sí el vicio no se aprendiese fácilmente sin maestro, por eso nuestra propia debilidad en el caer, los falsos amigos del pueblo se lo enseñaron con sus doctrinas y con sus ejemplos.

Con sus doctrinas unas veces de viva voz; otras por escrito; éstas con ese lenguaje que, mudo, habla a los ojos; otras con pinturas obscenas libremente exhibidas y criminalmente consentidas, y mil más con artes, músicas y bailes condecorados para el más fácil logro de corrupción tanta. ¡Ah! ¿Qué olas de fango no llegan al cerebro del hombre del pueblo por tales conductos?... ¿Qué cátedras de corrupción de la moral no se abrieron para la pérdida del pueblo, en teatros, cafés, cabarés, paraísos artificiales, colmadors, salas de juego, paseos, imprentas y calles, todo ello con el beneplácito y gustosa aprobación de quienes tuvieron a su cargo la custodia de esos intereses morales del pueblo, perdidos los cuales, irremisiblemente como decíamos, habría de caer en el más lastimoso de los estados...?

También con el ejemplo enseñaron al pueblo toda clase de vicios. Vivían muchos cual si hubiesen nacido para satisfacer únicamente los apetitos de su cuerpo, regalado con toda clase de manjares y ayuno de todo lo que signifique trabajo, penurias, cuidados, estudio, vida espiritual, en fin. Seres desgraciados que a trueque de no tener freno que los contenga, no solo admiten las teorías darvinistas, si que de hecho se convierten en monos, en animales.

Entréganse otros a un lujo no debido y otros a un boato sin igual, verdadero insulto a las clases pobres, verdadera provocación al necesitado; un reto con todas las de la ley a los que sufren hambre, privaciones, estrecheces y miseria, mientras por otro lado consumen en libaciones y floridos tan innecesarios como engendradores de vicios, cantidades que nada o muy poco les costaron adquirir.

Y a cuántos asciende el número de los que tocados por la lepra del juego arriesgan y pierden en una noche, no su hacienda, la de su mujer e hijos; sino lo que vale muchísimo más, su honra, su tranquilidad, su propia vida...?

¿Qué puede aprender el pueblo de de gentes tales?... Y estos ¿qué bienes pudieron acarrear al pueblo? ¿Qué servicios pudieron prestarle desinteresadamente, cuando solo se emplearon en gozar, divertirse o enriquecerse?...
 El objeto de la voluntad es el bien y como decíamos que el hombre se diferencia de los frutos por su inteligencia, el bien propio, adecuado, el suyo, el que debe enseñarse y debió proporcionarse, que sea digno de él y le ennoblezca, ha de ser conforme a la razón.

Por ello venimos a la natural consecuencia, que no podrán negar todos esos engañados, materializados e invertidos que injurieron groseramente al pueblo enseñaron para captarse su amistad el corazón.
 ¿Por ventura no son fruto de tales doctrinas ciertos sucesos muy recientes?

ARNEDILLO
 Aguas convenientes en gripe mal curada

ñana del 26 del mismo mes, había de ir a ver una tierra sembrada en el término de Purujosa, con el fin de vengar los anteriores resentimientos, dichos procesados, de acuerdo entre sí y con un tercer individuo que no se ha determinado, se apostaron en la esquina de la Ermita de San Roque, sita a las afueras del pueblo de Beratón y cerca de la casa de Hilario, punto de paso obligado de la Dionisia para ir a la tierra de Purujosa y cuando ésta, en las primeras horas del día 23 de Junio citado, pasaba por dicho punto, desprevénida y ajena a toda agresión, el Hilario, el Félix y el otro sujeto, de una manera rápida sin que la Dionisia se apercibiera y sin que pudiera defenderse, se abalanzaron sobre ella, la agredieron y la dieron muerte, llevándola seguidamente entre los tres a la casa del Hilario, desde donde después, para ocultar el delito, trasladaron el cadáver a una lanera que existe en las proximidades del camino que conduce de Beratón a Añón, en término de este último pueblo, en donde, por verdadera casualidad, dadas las condiciones del sitio en que dejaron el cadáver, se descubrió éste el día 23 de repetido Junio, en estado de descomposición muy avanzada.

2.º Los hechos de autos constituyen un delito de asesinato, cualificado por la circunstancia de alevosía, sancionado en el art.º 418 del Código penal.
 3.º Del expresado delito son responsables criminalmente, en el concepto de autores, los procesados Hilario Vera Larraga y Félix Vera Vera.

4.º Concurre y es de apreciar en contra de dichos procesados la circunstancia agravante n.º 9 del artículo 10 del Código penal, derivada del hecho de ser la víctima una mujer y los agresores tres hombres.
 5.º Procede imponer a cada uno de los procesados Hilario Vera Larraga y Félix Vera Vera, la pena de muerte, con la accesoria de inhabilitación absoluta perpetua para caso de indulto, si no se remitiera expresamente y el pago de las costas procesales por iguales partes.

6.º Por el concepto de indemnización abonarán los dos procesados mancomunada y solidariamente 5.000 pesetas a los herederos de la interfecta.
 Otro sí.—Servirá de abono a los procesados la mitad del tiempo de prisión provincial sufrida por esta causa.
 2.º Otro sí.—Procede aprobar el auto de solvencia de procesados dictado por el Juzgado instructor.

Viaje gratis a Madrid.
 Verdaderamente son extraordinarias las fiestas que durante los meses de Mayo y Junio se celebran este año en Madrid, con motivo de festejar a San Isidro, con la visita de los Reyes de Italia, Exposición Nacional de Pinturas, Feria de Primavera, etc.

Ante estos acontecimientos, el HOTEL DE VENTAS, en su UNICA CASA, 34, Atocha, 34, entrada libre, venderá durante estos dos meses a precios increíbles toda clase de muebles y objetos para las casas, nuevos y de ocasión, con lo que, cuanto compren en el citado establecimiento, obtendrán tales economías que les resultará de balde el viaje y la estancia en la Corte.

No olvide que EL HOTEL DE VENTAS, Atocha, 34, única casa en su género es mejor conocida por todo el mundo, como la mejor surtida y la más económica.
 13-15.

REMITIDO
La mujer en la "Unión Patriótica,"

Ante las indicaciones para que inscribiese mi obscuro y olvidado nombre en las listas de asociados del nuevo partido «Unión Patriótica» he meditado largo rato.

¿Una mujer mezclada en las cosas de la política?
 ¿Una dama alternando y discutiendo con los hombres sobre cuestiones de gobierno, respecto a problemas económicos y sociales?
 Yo, joven hablaré con sinceridad por que la carreta del pseudónimo me permite discurrir en alta voz—un poco agradada, según me dicen, y sin duda alguna lo creo, puesto que ni a tiros me clasifico en el grupo de las pavisosas; yo muchachita humilde, hacendosa y jovial, interviniendo como una sufragista británica en asambleas, propagandas y luchas electorales?

Piénsalo bien, Isabelita; piénsalo bien y quédate en tu casa para únicamente salir acompañada de mamá a cumplir los deberes de cristiana, al cine, al tennis y al paseo...
 ¡Pues ya está decidido! Voy a la «Unión Patriótica» para ocupar un puesto entre las personas de buena voluntad y de sentimientos elevados; voy, sin temor a la crítica de las almas plebeyas, rutinarias, incíviles e intrasigentes a la «Unión Patriótica Soriana» por que sí me interesan las cosas de la política y quiero contribuir a imponer respeto a las creencias católicas de mi alma; quiero cooperar al engrandecimiento de mi patria; quiero poner mis débiles fuerzas al servicio del orden, de la paz, de la justicia, del progreso de mi pueblo y de la tranquilidad y el bienestar de mi familia, y quiero, Sr Director, que su bondad me permita decir en este periódico unas cuantas frescas a los hombres indiferentes y a los que sueñan todavía con que vuelvan los fracasados y viejos partidos de los malos gobernantes autores de tantas desdichas como las mujeres hemos llorado.

Han de acompañarme en esta empresa damas y señoritas de distintos rangos sociales; pero idénticas en sentir fervoroso amor por España, por Soria y por...
 ¡Señores! Que no haya guerras, que la sangre y el dinero se reserven de acuerdo con las aspiraciones de las madres españolas y de las mujeres que pretenden ser reinas en el hogar de la familia, viviendo, merced al trabajo, en paz y gracia de Dios.
 ¡Viva la «Unión Patriótica Soriana!»
 I. P. O.

Correspondencia administrativa.

H. LI.—Buenos Aires. Su giro abona suscripción hasta 15 Noviembre 1924.
 G. C.—Quemada. Id. id. 15 Marzo 1925.
 N. de la C.—Madrid. Id. id. 15 Junio 1925.
 M. P.—Langa. Conforme.
 S. G.—San Esteban de Gormaz. Recibido giro; gracias.

ELIXIR ESTOMACAL
 de SAIZ DE CARLOS
 (STOMALIX)
 Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedias, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y cloaca del estómago, siendo útilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS
 VENTA: Serrano, 20, farmacia, MADRID y principales del mundo.

De villas y pueblos

DESDE ALMAZAN
 Rogativa y conferencia agraria

Después de terminar la novena que de tiempo inmemorial se celebra en esta villa a Nuestra Señora del Campanario, Patrona de los labradores y de esta comarca, se celebró el viernes 13, día de su festividad, una solemnisísima función de rogativa, impetrando del cielo la lluvia necesaria para los campos que se agostan por falta de ese líquido elemento; tres días antes, con la devoción y entusiasmo que se acostumbra, se subió a Jesús Nazareno desde su veneranda ermita a la Iglesia del Campanario.

A la fervorosa invitación de las autoridades y labradores de la Villa, han respondido todos los pueblos de la llamada «Tierra de Almazán» que se componen de 43 pueblos y asistieron 43 con sus familias, clero y autoridades, no haciendo falta por impedirse los patios y plazas.

El sermón estuvo a cargo del M. I. señor D. Hilario Yaben, Arcediano de Sigüenza, quien de manera sublime, clara y unívoca evangélica dió a conocer que si todos los hombres dependemos de Dios y necesitamos de protección, de una manera singular lo estaba el labrador, correspondiendo, en cambio, con negra ingratitud, ya que es entre todas las clases sociales el que más le ofende con la profanación de las fiestas y la hedionda e inculta blasfemia. Se extendió en cristianas consideraciones, dando normas para su remedio, y que en parte puede el hombre evitar estas persistentes sequías por medio de la repoblación de los montes. Tan grande fue el entusiasmo causado en su predicación entre la inmensa multitud, que llenaba de manera inconcebible las anchurosas naves de la iglesia, que a su terminación se dieron atronadores vivas e interminables aplausos.

En la procesión todo fué orden y con él la belleza encantadora que presentaban los pendones, estandartes y cruces; durante la larga carrera dirigían con sus afinadas voces, aulivos cánticos, grupos de jóvenes de esta villa, de Matamá y de Borjabad, atrayéndose la admiración y simpatía de la multitud éstas últimas, que siendo solamente tres, no cesaban, llenas de esperanza, en medio de sus tristes alusiones, por haber sufrido los estragos del pedrisco.

Por la tarde dió el citado Sr. Arcediano, apostol de la sindicación católica agraria de esta diócesis, una notable conferencia llena de consejos para el labrador. Muchos y grandes frutos pudieron sacar de ella, pues claramente les dijo que sino eran los dueños y señores de los destinos de España, la culpa la teníamos todos por el recelo, indolencia e individualismo; abundó en las normas y medios que este infatigable Avisador nos ha dado siempre, ya en política, ya en agronomía y defensa.

Fué aplaudido en muchos párrafos y a final una cerrada salva de aplausos coronó su discurso.
 ¡Quiera nuestro bendito Jesús Nazareno y la Santa Virgen de Campanario, escuchar nuestra súplica!

UN AMANTE DE LA ACCION SOCIAL.

MOLINOS DE DUERO
 Por iniciativa del querido hijo de este pueblo D. Gorgonio de Miguel, residente en Buenos Aires, entusiastamente secundado por otros también amantes hijos de Molinos se han llevado a efecto la construcción de un cementerio católico y un lavadero, que eran de extrema necesidad en este pueblo; pues ni el cementerio reunía las debidas condiciones, ni las aguas, no obstante ser abundantes, ya que el Duero pasa cerca de nosotros, podían utilizarse convenientemente para el lavado, especialmente en invierno, en que el clima se hace bastante sensible por el frío.

Como consecuencia de estas mejoras y de haber donado el señor de Miguel una casa y huerta para el señor Cura Párroco,

EL SEÑOR
Don Prudencio Palacios Lavilla
 FALLECIO EN SAN BAUDILIO DE LLOBREGAT EL DIA 12 DE JUNIO DE 1924.
 D. E. P.
 Su desconsolada esposa D.ª Angela Santamaría; hijos Concha, Manolo, Dámaso, Vicente y Ricardo; madre D.ª Tomasa Lavilla; hermanps Manolo, Carmen y Elías; hermanos políticos Dámaso, Julio, Antonia y demás familia,
 Ruegan a sus amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones, por cuyo acto de caridad le quedarán eternamente agradecidos.
 Soria 17 de Junio de 1924.

se celebró hace unos días el acto de bendecir las obras del cementerio y lavadero y descubrir la lápida que da el nombre de D. Gregorio a la Plaza Mayor; actos que resultaron emocionantes y solemnisimos y de los cuales lamento no poder hacer una amplia y extensa reseña.

Las dignísimas autoridades, a cuya cabeza figura el entusiasta y activo alcalde D. Aureliano Perez, organizaron la fiesta y asistieron a ella de modo que mejor pudiera resultar, demostración palpable del cariño que sienten al pueblo y de la gratitud que rinden a los hijos del mismo a quienes y presentes, que colaboran en la beneficiosa obra de poner a Molinos al nivel de los pueblos cultos y modernos.

Pronunciaron discursos, en la Casa de Ayuntamiento, que se hallaba artísticamente adornada, el señor Cura párroco, los señores Maestros nacionales, Secretario y el joven Salvador Latorre, estudiante de medicina, siendo todo muy aplaudido.

Don Aureliano Perez, en el momento de descubrir la lápida que queda hecha mención, pronunció sentidísimo y elocuente discurso de reconocimiento a cuantos han contribuido a la hermosa obra realizada y a terminar, entre los aplausos al señor Perez por su vibrante peroración oyéronse abundantes y entusiastas vivas a los hijos ausentes de Molinos, a España, al Rey y a este pueblo.

Vaya nuestra felicitación sincera a los queridos compatriotas y paisanos que así se preocupan y proceden con el pueblo que les vio nacer.
 P. P. Muñoz.

ALMENAR DE SORIA

La importancia que de año en año va adquiriendo la feria de esta villa, se ha manifestado muy elocuentemente en el actual, concurriendo numerosos compradores y vendedores y haciéndose abundantes transacciones.

En ganado mular, lanar y vacuno la asistencia fué de varios millares y aunque tanto la oferta como la demanda se resistieron en ceder, sosteniendo cada cual sus posiciones, al fin, los precios en nada desmerecieron de los de otros mercados, cotizándose las vacas de leche a 800 pesetas; de labor, a 650; mestiza suiza-castellana, a 1.250; novillos, a 460; carner, s, de 14 a 15 y oveja con cordero, a 15 y 16.50.

Mulas se vendieron, de 3 a 5 años, de 1.500 a 2.250 pesetas; y de caballar se hicieron escasas transacciones.

Las fiestas.

Empezaron el domingo, 8, con gran animación y han sido organizadas por la popular y simpática banda de la villa, que se ha ganado muchos aplausos y elogios de vecinos y forasteros.

Los bailes públicos, así como los interesantes partidos de pelota y otras diversiones, resultaron en extremo animados, gracias a los numerosos amigos que nos invitaron y al interés de los almenarenses en hacer grata la estancia de sus huéspedes.

Como de costumbre y con idéntico ceremonial, se celebró la llamada «fiesta del cautivo»; y en la tarde del mismo día, martes, tuvo lugar la carrera de cintas, en la que tomaron parte 20 ginetes montados en briosos corceles, esmeradamente enjaezados.

Todos los corredores fueron muy aplaudidos, logrando la primera cinta el joven Esteban Saica, siguiéndole Eduardo Masas, Felipe Borobio, Isidro Pastor, Angel Elías, Nemesio Soria, Jesús Velilla y otros.
 —El jueves obsequiaron los jóvenes de la banda con una paella en el campo, a su profesor D. Jesús Velilla, con motivo de dar éste por terminada la instrucción musical de sus alumnos en esta villa.
 Será nombrado Director de la banda don Juan Martínez, gran entusiasta del arte y del que se espera grande y fructifera labor.
 EL CORRESPONSAL.

NARROS

Con un fervor edificante y grandioso en el que se ponía de manifiesto la fé que sienten nuestros campesinos en los designios de la Providencia, se celebró el día 13 del actual la función religiosa en honor de Nuestra Señora del Almorzo, asistiendo los 25 pueblos que componen el sexmo, con las insignias de la Religión de sus respectivas iglesias.

Resultó el acto en extremo conmovedor y solemne, siendo de admirar la devoción con que los aldeanos imploraban la gracia divina que en forma de benéfica lluvia haga revivir los sembrados y libre a los labradores de la enorme desgracia que les amenaza.
 El M. I. Sr. Abad de la Colegiata, de Soria, pronunció elocuente sermón, del que se hicieron grandes y merecidos elogios.

A la hora señalada de antemano marcharon los devotos a sus pueblos respectivos por el orden que estaba indicado, ofreciendo un espectáculo grandioso y conmovedor.
 Mucho celebraremos que las súplicas de nuestros campesinos sean atendidas.
 C.

DE BERLANGA DE DUERO

El domingo 15 del actual, llegó a las once de la mañana a esta localidad el cult ingeniero agrónomo D. Leopoldo Riechuelo, al que esperaban las autoridades en pleno.
 Por la tarde, habiendo hecho previamente un reconocimiento del terreno, dió su anunciada conferencia sobre el «Porvenir

agrícola en tierra de Berlanga» ante un auditorio numeroso, formado principalmente por los agricultores del pueblo y algunas comisiones de los pueblos cercanos.

La disertación fué interesantísima y eminentemente práctica; los abonos, las labores en la tierra de secano y de regadío, los barbechos, las rotaciones, la repoblación forestal, todo fué tratado admirablemente, teniendo en cuenta las condiciones de este terreno. Y nosotros esperamos y hacemos votos por que esta conferencia utilísima, de tan inmediata aplicación y tan encaminada a mejorar y a intensificar la producción, despierte entusiasmos, ensayos y sed renovadora en la clase agrícola.

El orador fué muy aplaudido y felicitado.
 **
 SAN ESTEBAN DE GORMAZ

Barrio de la carretera.

El día 17 del corriente mes, terminaron las funciones religiosas del novenario que los pueblos de la concordia y esta villa dedicaron a Nuestra Señora del Rivero y Santo Cristo de la Buena Dicha, implorando la clemencia divina en beneficio de sus campos, con la intercesión de las antedichas imágenes, a las que con mucha fé dedican sus plegarias en éstas y en otras idénticas ocasiones.

Terminó el novenario con el barrio de la carretera, prestándose en dicho día todas las respetables señoras que residen en el mismo a coadyuvar sin regateo de ningún género a todos cuantos gastos pudieran originarse en obsequio de las sagradas imágenes, todas llenas de fervor religioso, sin desconfiar nunca de la verdadera protección divina, que les permite esperar que alcanzarán lo que con tanta fé suplican.

La distinguida y respetable señora doña Agustina Cerrada (que corresponde al barrio de la carretera), se ha sacrificado en hacer un arco artístico para Nuestra Señora del Rivero, que mereció la atención de muchos de sus admiradores, por su trabajo y buen gusto en su confección y adornos de flores de diferentes clases, que al efecto proporcionó para el fin que se propuso.

No ha habido barrio que no haya realizado en honor con su presencia a las sagradas imágenes durante el día y noche, habiendo visto con mucho gusto la asistencia de toda clase de individuos que con fé y entusiasmo han de jicado sus plegarias a las ante dichas imágenes, dando pruebas evidentes de que esta villa y pueblos de la concordia tienen la completa convicción de que sus peticiones han de ser atendidas.

En lo referente a la función religiosa, plática y procesión de regreso de las sagradas imágenes, lo puso en silencio, puesto que mi querido amigo correspondiente de este ilustrado periódico, hará su reseña en la forma y modo que sabe hacerlo.
 Z.

C. D. CARTON
 Consulta de Medicina y Cirugía
 DE 10 A 1
 Dezu.—(SORIA)
 23-52-p.

Ecos y noticias

Las fiestas de San Juan.—Ha aparecido en los sitios de costumbre el bando de la Alcaldía de Soria con el programa de festejos que se celebrarán del 23 al 30 del actual, en esta ciudad y en honor de La Madre de Dios.

Igual al de los años anteriores, también se hace la advertencia de que no se permitirá la entrada en la Plaza de toros el día 27, viernes, a quienes no vayan provistos de la localidad correspondiente, aun cuando contribuyan a la celebración de las fiestas.

Se celebrará misa en honor de Nuestra Sra. de la Blanca, con asistencia de las autoridades, el sábado por la mañana y por la noche verbena en la Alameda, así como en la noche del lunes.

La Saca.—Nos consta que uno de estos días publicará el señor Alcalde otro bando, regulando la circulación de carruajes en el día de la Saca al regreso de los excursionistas que vayan al Monte y al efecto, no se permitirá que los vehículos pasen del ensanche, pudiendo circular por la carretera de Soria—Calahorra—Tejera—Perial, hasta llegar nuevamente al ensanche, disolviéndose después.

Mientras los carruajes hacen este recorrido los caballistas permanecerán en la carretera de Valladolid, frente al Espolón y luego bajarán hasta la Plaza Mayor, como de costumbre, si así lo desea.

Consideramos un acierto esta determinación, si efectivamente va a ser puesta en practica y por anticipado felicitamos al Ayuntamiento.
 **

Ferrocarriles. El sábado próximo se reunirán en nuestra ciudad ilustres representantes de las provincias de Santander, Burgos, Zaragoza y Valencia para adoptar acuerdos referentes a la construcción del ferrocarril que tanto interesa a Soria y a las provincias mencionadas.

La asamblea se verificará en uno de los salones de la Diputación y al acto asistirá el Ingeniero Sr. Aguinaga. Los elementos capitalistas de Bilbao han reiterado su decidido empeño de iniciar la prolongación del ferrocarril de la Rioja hasta Abejar.

Enlace. En la ermita de Nuestra Señora del Mirón, de esta ciudad, se verificó el pasado domingo el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Pilar Fillat y Fillat y el activo comerciante, nuestro buen amigo D. Mariano Jiménez Redondo, siendo apadrinados por la encantadora joven Alicia, hermana de la novia y por el hermano del novio D. Flumencio.

Bendijo a los nuevos desposados el culto y virtuoso beneficiado de la I. I. Colegial D. Bonifacio Marín, próximo pariente del novio y firmaron el acta como testigos el señor Delegado de Hacienda D. Luis Salcedo, el Tesorero D. Manuel Laguna, D. Evaristo Redondo y D. Antonio Fillat, hermano de la contrayente.

Después de la ceremonia, los invitados asistentes a ella, en número de más de cien, fueron obsequiados en el Hotel Comercio con un espléndido banquete, en el que reinó la mayor alegría, avalorada con la presencia de muchas y bellas señoritas.

Los recién casados salieron más tarde en automóvil a recorrer varias poblaciones españolas.

Desearios al nuevo matrimonio inabundables venturas, extensivas a sus padres y familiares.

Depurativo cereo. cura la avariosis y purifica la sangre.

Madras de guerra. Las solicitantes los cabos Rafael Pombiego, Rafael Alonso y José Alvarez y los soldados José Saez, Leandro Llorente, Albino Mayor-domo, Pelegrín Quirós y Manuel Pampin, del Batallón expedicionario de infantería de Burgos, número 31, ametralladoras, en Afran (Melilla).

D. E. P. En la tarde de ayer dejó de existir en la villa de Valdeavellano de Tera el respetable señor D. Aquilino Andrés Lázaro, padre de nuestro querido amigo, ilustre canónigo de la I. I. Colegial de San Pedro, en Soria, D. Felipe y de D. José y D. Roman.

Esta tarde, a las siete y media, se verificará el sepelio del malogrado señor, cuya muerte ha sido sentidísima.

Reciban los hijos del finado y demás familia la expresión sincera de nuestra condolencia en el pesar que les aflige.

Lo que se paga. Según datos que publica la Gaceta, los pagos verificados al Tesoro en el mes de Mayo último, en esta provincia, importan 760.993 pesetas contra 714.148 que satisfizo en igual mes del año anterior, resultando una diferencia en más de 46.845 pesetas.

La procesión del Corpus. Mañana, jueves, festividad del Santísimo Corpus Christi, a las diez (oficial), tendrá lugar en esta capital la solemne procesión anual de costumbre, con asistencia de autoridades y corporaciones.

Del Gobierno Civil. El Gobernador Civil, Sr. Perelló, ha recibido del Presidente del Directorio militar, el siguiente telegrama: «Presidente Directorio Militar a Gobernador civil:

Aunque considero el caso bien definido por mis discursos e instrucciones, conviene haga V. E. público en prensa para conocimiento todos, que Uniones Patrióticas en cada ciudad pueden y deben formarse por iniciativa ciudadana, sin que iniciador sea obligadamente jefe de cada una, sino el que resulte luego elegido en primera reunión o asamblea, conservando los Gobernadores la intervención para evitar que principios y esencias nuevo partido se desfiguren o descaminen, así como para informar al Directorio por conducto general Hermandad de la marcha que lleve en cada ciudad formación partido, bien entendido que se les irá dando independencia y personalidad hasta tenerla total, a medida que organización se complete. No debo dejar de insistir en idea básica doctrina Unión Patriótica, que es partido de hombres de bien y buena voluntad, que desistidos de todo compromiso político anterior se presenten a celar fuera del poder y a consolidar desde el momento que el momento ejercerlo, la política de saneamiento, de orden, diligencia, progreso y cultura de España, necesita dentro de la amplia tolerancia de principios establecida en la Constitución del setenta y seis política de realidades y no de abstracciones, en que la moral pública, la recta justicia y el respeto a las Leyes anulen cacicato, esclavizaban la personalidad ciudadana, conducta de austeridades que purifican y dignificando el concepto de la política, su ejercicio sea ofrenda de sacrificios y patriotismo y no habilidosa profesión de la que los españoles no obtuvieron bien alguno.

Bodá. En el pueblo de Cuéllar contrajeron matrimonio, el día 12 del actual, los jóvenes Fernando Cascante y María Amparo García. Sea enhorabuena.

Señalamiento de causas. La Sala de esta Audiencia ha señalado para celebrar en el próximo mes de Julio la vista de las causas siguientes ante el Tribunal de Derecho: Día 1.º Infidelidad en la custodia de documentos. Procesado, Marcos Crespo Hinojar, del Juzgado de Burgo de Osma.

Día 2.º Homicidio. Procesado, Isidoro García Matamala, del Juzgado de Burgo de Osma.

Día 4.º Diferentes delitos de esta. Procesados, Justo Campillo Rodrigo y Rafael Ibarra García, del Juzgado de Almazán.

Día 7.º ASESINATO. Procesados, Hilario Vera Larraga y Félix Vera Vera, del Juzgado de Agreda.

Día 18.º Tentativa de violación. Procesado, Pedro de Gracia Calvo, del Juzgado de Medinaceli.

Viajeros. Han llegado: De Madrid, D. Alejandro Garcés, señora e hijos, D.ª Filomena Navarrete de Moreno, e hija Carmen y D. Claudio González, apoderado del Banco Hispano-Americano, en Madrid.

De Córdoba, para Villar del Ala, don Andrés del Campo y familia.

De Madrid, para Salduero, D. Pedro de Pablo y familia.

De Sevilla, para Vinuesa, D. Pedro Romero y familia.

De Madrid, para Salduero, D. Ramón Peña y familia.

De Madrid, para Vinuesa, D.ª Isabel Llorente y familia.

De Madrid, para Herrerros D.ª Antonia de Nicolás.

De Madrid, D.ª María Trillo e hijos.

De Madrid, para El Royo, D. Domingo García y familia.

De Madrid, para Derroñadas, don Olegario Saenz.

De Madrid, para Villar del Ala, el joven Andrés García y su hermana señora Isidora.

De Huesca, para Valdeavellano de Tera, D. Eduardo Mateo, señora e hijos.

De Madrid, para Vinuesa, D. Juan Muñoz Benito y familia.

Han salido: para Aveso (Navarra), D. Julio Molina y señora.

Programa de obras públicas. Leemos en la prensa de Madrid: «La Federación de Industrias Nacionales ha iniciado el sábado una conversación con el presidente del Directorio militar para darle cuenta del estudio de una fórmula o solución que permitirá dar impulso extraordinario a la ejecución de las obras públicas, sin aumentar las cantidades que anualmente vienen consignándose para ellas en los presupuestos del Estado, y por tanto, sin aumentar las cargas del contribuyente.

Consiste la fórmula en la movilización parcial de las cantidades presupuestas, dándolas el carácter de anualidades para pago de interés y amortización del capital que se obtenga, y que habrá de aplicarse a la ejecución en un plazo de ocho años, de un extenso programa de obras que el Gobierno señalará, de ferrocarriles, carreteras, electrificaciones, obras hidráulicas, abastecimientos de aguas, etc., etc.»

Esta proposición coincide en todas sus partes con la que expusimos en el artículo editorial que publicamos en el número de nuestro periódico del día 14 de Mayo, que nos permitimos remitir al Excmo. Sr. Subsecretario del Ministerio de Fomento.

Mucho celebráramos que fuese aceptada.

A vacunarse. Por la Alcaldía de esta capital se ha publicado un bando en el que invita al vecindario a vacunarse y revacunarse con el fin de prevenirse contra la enfermedad variolosa, a cuyo efecto los señores Médicos municipales suministrarán el suero preventivo a cuantos lo deseen los días 20, 21 y 23 del corriente mes, de once a una, en el salón de actos del Ayuntamiento.

Natación. Ha dado a luz felizmente a un robusto niño la esposa de nuestro buen amigo D. Pedro del Río, quedando madre e hijo en estado satisfactorio. Enhorabuena.

BALNEARIO BETELU (NAVARRA)

Isturri Santu. Aparato Respiratorio. Dama Isturri. Aparato Renal. Carnelo. Aparato Digestivo. Servicio de AUTOMOVILES a las Estaciones de TOLOSA y LEGUMBERRI. 4-16.

Unión Patriótica. Esta tarde, a las siete, en la Diputación Provincial, se reúnen los elementos que integran la «Unión Patriótica Soriana» para discutir y en su caso aprobar el proyecto de estatutos del nuevo partido político y el manifiesto-programa que presentará la Comisión organizadora.

Enhorabuena. En la Ciudad Condal donde presta sus servicios, ha terminado la carrera de Derecho, obteniendo la brillante nota de sobresaliente en licenciatura, nuestro paisano, el joven oficial de Telégrafos D. Santiago Sentis Melendo, hijo del que en vida fué nuestro particular amigo D. Cayetano Sentis, que durante muchos años ejerció la honrosa profesión de la Medicina en esta provincia, y hermano político del concejal de este Ayuntamiento don Julián del Campo. Le felicitamos.

Bodá. En el pueblo de Cuéllar contrajeron matrimonio, el día 12 del actual, los jóvenes Fernando Cascante y María Amparo García. Sea enhorabuena.

Señalamiento de causas. La Sala de esta Audiencia ha señalado para celebrar en el próximo mes de Julio la vista de las causas siguientes ante el Tribunal de Derecho: Día 1.º Infidelidad en la custodia de documentos. Procesado, Marcos Crespo Hinojar, del Juzgado de Burgo de Osma.

Día 2.º Homicidio. Procesado, Isidoro García Matamala, del Juzgado de Burgo de Osma.

Día 4.º Diferentes delitos de esta. Procesados, Justo Campillo Rodrigo y Rafael Ibarra García, del Juzgado de Almazán.

Día 7.º ASESINATO. Procesados, Hilario Vera Larraga y Félix Vera Vera, del Juzgado de Agreda.

Día 18.º Tentativa de violación. Procesado, Pedro de Gracia Calvo, del Juzgado de Medinaceli.

Día 21. Lesiones. Procesados Jacinto Arribas Ayuso y Justo Andrés Ruiz, del Juzgado de Burgo de Osma.

Cofradía de La Minerva. Esta venerable y la más antigua institución eucarística de esta ciudad, celebrará solemnisíma función el viernes próximo a las once (oficial) de la mañana, en la Iglesia Parroquial de Ntra. Sra. del Espino, con sermón que pronunciará el limo. Sr. Doctoral de esta Colegiata de Soria, D. Esteban Mata; quedando de manifiesto S. D. M. hasta las seis y media de la tarde, en cuya hora se cantarán solemnes Vísperas de Sacramento; ambos actos, con acompañamiento de la Capilla de Música de la Colegiata y a continuación Procesión con la Sagrada Custodia por las calles de costumbre.

Juicios orales. Ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia se vió ayer la causa contra Francisco Matute Cereceda, vecino de Castilfrío, que en el mes de Septiembre pasado, por satisfacer una venganza, prendió fuego al pajar colindante con la casa de su vecino Leonardo García y cuyo incendio logró sofocarse gracias a los auxilios del vecindario que se dió pronto cuenta del hecho.

En el acto de la vista, el señor Fiscal pedía para el procesado la pena de cadena perpetua, accesorias, pago de costas procesales e indemnización de 119 pesetas al perjudicado.

El juicio quedó concluso para sentencia que se conocerá dentro de unos días.

Reforma de la ley de caza. Se ha publicado en la Gaceta una disposición reformando varios artículos de la vigente ley de caza, que interesa conocer a los cazadores y aficionados.

En el artículo 27, reformado, se dice que el dueño de monte, dehesa, coto o finca vedada que en tiempo de veda quiera destruir los conejos, que haya o se crie en su propiedad, podrá hacerlo por cualquier medio, quedando expedita la acción, conforme a los preceptos legales del derecho, para exigirle indemnización.

CONFERENCIA CON NUESTRO CORRESPONSAL

Por telégrafo

(MADRID 18, 8 (MAÑANA))

La causa contra Berenguer.

En el salón del Senado continuaron ayer las sesiones para la vista de la causa contra el general Berenguer por los sucesos de Melilla.

Hay escasa animación en los escaños y asisten los ex-senadores Guirao y Moral y los ex-diputados Cervantes y Barcia.

Declaración del general Neila.

Prosigue su declaración el general Neila, quien afirma que las tropas llegaban a Melilla en un estado de espíritu grandemente patriótico; pero con muy mala organización.

Lo que dice el general Jordana.

Leése la declaración del general Jordana en la que describe la angustiosa situación de la plaza a la llegada de Berenguer y detalla las insistentes peticiones de crédito que hizo, afirmando que se desatendieron las demandas de material.

Detalla muy minuciosamente el estado de las fuerzas y de los pertrechos de guerra con que contaban.

Lectura de telegramas.

Se da lectura de los telegramas cruzados entre Navarro y Berenguer, en los que éste dice que está imposibilitado de ayudarle y le alienta a resistir.

Aun cuando los defensores de Nador, Zeluán y Monte Arruit hallábanse en situación insostenible, Berenguer exhortó a los jefes a que no se rindieran, costase lo que costase, al propio tiempo que les anunciaba que no podía auxiliarlos porque no confiaba en la seguridad de la plaza de Melilla.

A las Hurdes.

Hoy saldrá el Sr. Martínez Anido, acompañado del señor Piniés, a hacer una visita a las Hurdes y enterarse de la marcha de las obras de saneamiento que se están verificando en aquella región.

Firma de ayer

Ayer firmó S. M. los siguientes decretos.

De Hacienda. Concediendo un crédito para amueblar la Delegación de Valladolid.

De Gobernación. Varios ascensos en telégrafos.

De Marina. Suprimiendo la comisión de Marina de los Estados Unidos y aprobando el reglamento de la Dirección de pesca.

Banquete a Calvacanti

Los amigos del general Calvacanti festejaron ayer a éste con un banquete por su designación para el cuarto militar del Rey.

Alvarez Arranz, concejal. Ha sido nombrado concejal del Ayuntamiento de Madrid, el exsenador señor Alvarez Arranz.

Reunión del Directorio. La reunión del Directorio se dedicó por completo a los presupuestos y anoche, a las once, volvió a reunirse con el mismo fin.

Una conferencia. Con el Presidente del Directorio celebraron una conferencia los ferroviarios despedidos.

La recaudación de Hacienda. Durante los quince primeros días de este mes la recaudación del Tesoro supone siete millones de pesetas más que lo recaudado en igual período de tiempo y mes que en el año anterior.

De Barcelona. Ha sido detenida y encarcelada Carmen Bullón, que se dedicaba a ejercer la medicina ilegalmente, administrando potingues y anunciando curaciones asombrosas.

El concejal D. Valentín Via, hijo político de Martínez Anido, ha presentado la renuncia de su cargo por habersele destinado a prestar servicios en la carrera diplomática y tener que marchar a Turquía.

En la Calle de Fontanella chocaron un tranvía y un carro, resultando heridos tres viajeros.

Se ha ordenado la suspensión del periódico La Protesta por salir con blancos.

Restauración artística. El culto y virtuoso sacerdote, D. Eduardo Carabantes, Capellán de la Ermita de Nuestra Señora de Valbanera, que se venera en Fuentetoba, gran entusiasta de la Religión y del arte, ha ordenado la restauración del artístico frontal del altar Mayor que en aquél hermoso Santuario existe y cuya talla corresponde al siglo XVII.

La restauración, llevada a cabo por el competentísimo artista «El Romano», ha quedado tan perfectamente hecha que no se diferencia en nada de lo antiguo, pareciendo todo de la misma época.

Reciban nuestra felicitación el artista y el señor Carabantes, tanto por la obra realizada cuanto por lo que esperamos contribuirá a fomentar la devoción de los fieles a la Virgen de Valbanera y las visitas al artístico Santuario.

Secretario. Se halla vacante la plaza de Secretario del pueblo de Pedrajas, con el sueldo de 800 pesetas, pagaderas por trimestres vencidos y la del Juzgado con los derechos de arancel.

El agraciado podrá desempeñar la sacristía y cobrará 10 fanegas de centeno, más los derechos parroquiales.

Las solicitudes en el término de ocho días al señor Alcalde de dicho pueblo, D. Angel Durán. 1-2.

Ovejas. Se desean vender 50 ovejas, con sus crías. Diríjase a Saturnino Manrique, de Cabañas del Pinar. 1-3-d.

Ama de cría. De 20 años de edad, soltera, con leche fresca, se ofrece para criar en casa de los padres. Informes, Justo Heras Silleras, San Esteban de Gormaz. 1-2-d.

LA AZUCENA. Confitería de Silvino Paniagua. Se necesita un chico para el mostrador, de 15 años, que sepa leer y escribir. CANALEJAS, 23, SORIA. a

Paja de trigo. Se venden unas 300 arrobas de paja de trigo, en la carretera de Soria a Torrelapaja. Diríjase a D. Domingo Domínguez, en el citado pueblo de Castéjon. 1-1-d.

Pérdida. El día 19 del actual se perdió una capa seminueva, de paño casero, que la haya encontrado lo manifestará a su dueño. Sixto Soria, de la Cuenca, quien gratificará su hallazgo. 1-1-p.

Ama de cría. Con leche fresca de quince días, soltera, se ofrece para criar en casa de los padres. Diríjase al Sr. Alcalde en Velilla de la Sierra. 1-1-p.

Guarda. Se halla vacante la plaza de guardas para la custodia de las propiedades de Fuentetomba, con el sueldo anual de mil pesetas, satisfechas por trimestres vencidos. Las solicitudes las dirigirá a D. Bartolomé Lázaro, presidente de la mencionada Sociedad, en término de quince días, en Fuentetomba. El Presidente, Bartolomé Lázaro. 1-2.

Carro. Se vende uno seminuevo, de buyes en imborrables condiciones. Diríjase a D. Sixto Barranco, Llamasos. 2-2-p.

Vaquero. Se halla vacante la plaza de vaquero desde el día de la fecha. El número de cabezas a guardar es el de cuarenta y cinco. Para tratar condiciones, con el señor Alcalde de Borchieyada, D. Eugenio Tarancón. 1-2.

«LA ESPAÑOLA». Gran Fábrica de Baldosas y Ladrillos Hidráulicos.

de Intalecio del Río. Construcción de fregaderas, peladanos, mesas, etc., en piedra artificial.

ENCARGOS Y PEDIDOS. Plaza del Carmen, número 24 SORIA. 41-53-m.

Sobre la mejor tribuna la mejor prueba: mi Hermosura.

Leche Lechera.

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé.

Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Estatuto Municipal.

Edición extensamente anotada y comentada por la redacción de «El Consultor de los Ayuntamientos».

De venta al precio de seis pesetas en la librería de E. LAS HERAS.-SORIA

Se necesita un oficial de guarnicionero. Diríjase a Gregorio Lluva Tarancón, en Arcos de Jalón. 2-2-d.

SARNA y picores de la piel. Antiséptico Mafin, es el único que los cura sin baño. Venta en todas las farmacias.

SERVICIO A LOGROÑO.-SORIA Y VICEVERSA, POR PIQUERAS. Se pone en conocimiento del público que a partir del día 7 del actual, queda establecido el viaje alterno entre dichos puntos con las siguientes horas de salida: De Logroño.—Bar Hielmo, junto al Teatro Bretón, a las nueve de la mañana. De Soria.—Hotel Comercio, a la misma hora del día siguiente.

Para encargos y pedidos de asientos, HOTEL COMERCIO, en Soria y Bar Hielmo, en Logroño. 3-6.

LABRADORES! Ponemos en su conocimiento que la casa «Félix Schlayer, S. A.» es la única que puede vender el respuerto para las máquinas «Krupp».

Casas competidoras prometen cosas que no pueden cumplir; desconfíe de sus promesas y de quienes se les ofrecen, puesto que no la casa Félix Schlayer es la única que tiene el exclusivo para vender maquinaria y respuerto (en el Hospitalillo) y en Almazán, (Puerta de los Herreros). 2-2-p.

Soria.—Imprenta de E. Las Heras.

10 LA CARIDAD CRISTIANA.—Prop. A. R.

ciendo, Pancho pasaba la mayor parte del tiempo recorriendo las plantaciones. Durante la ausencia del marido, la mujer adúltera y el amante especulador celebraban largas entrevistas, y en ellas no siempre el amor era la base de su conversación; tenían otras cosas importantes que discutir. Era preciso hacerlas ricas a cualquier costa. Pero Luis era un tuno de siete suelas, como vulgarmente se dice, y combinó un plan altamente ingenioso; que el marido robara a su principal sesenta mil duros, y luego que la mujer robase al marido, y entonces escapar él con la esposa adúltera a Europa, donde sin duda no le hubieran fallado ocasiones de deshacerse de ella. ¿No es verdad, caballero, que ro estaba mal pensado?

—Mi dictamen—respondió don Luis—es de poca importancia. en ese relato que usted tiene la amabilidad de referirme; y yo mismo no puedo aún darme cuenta de por qué lo escucho con tan profunda atención.

—Señor don Luis, usted es muy amable, y confiando en esa amabilidad, voy a continuar, persuadido de que llegaremos a entendernos.

Don Luis se inclinó.

Emilio dijo, enviándole una sonrisa forzada en cambio de aquel saludo:

—La fiebre amarilla se desarrolló en la Habana. Temeroso de su contacto, fui a refugiarme con mi familia a mi ingenio de Guanabacoa. Más la epidemia vino a vi-

LA CARIDAD CRISTIANA.—Prop. A. R. 11

sitarnos al poco tiempo, y aquellas hermosas vegas sufrieron los efectos de su mortal contacto. Caí enfermo, y Fanny, mi esposa, tuvo la misma suerte. Pancho y Guadalupe quedaron dueños del ingenio. La ocasión no podía ser más propicia para Guadalupe y su cómplice. Pancho el mulato estaba ciego, y yo postrado en una cama, casi moribundo. En mi gabinete había cerca de cien mil duros en oro. Aquí entra lo más novelesco, lo ingenioso. Suplico a usted, caballero, que se fije.

Emilio suspendió su relato, chupó con calma dos veces el rico cigarro que tenía entre los dedos, y luego continuó:

—Recorra por entonces la isla un curandero afamado; tenía, como suel decirse, mano de santo para la fiebre amarilla. Pues bien, esta especie de Providencia se presentó un día en las plantaciones de Guanabacoa. Pancho, el crédulo, corrió en su busca, invitado por su mujer, y trajo a nuestro ingenio al célebre empirico, que no era otro que el ingenioso Luis Sánchez, amante de Guadalupe, el cual, sabiendo que recorría la isla el curandero, tomó su nombre, para poder, escudado con él, entrar en mi casa. ¡Oh! Sánchez era un cómico perfecto; sabía desfigurarse el rostro y la voz. Yo apenas me fijé en su fisonomía, porque la enfermedad me quitaba el conocimiento; pero recuerdo como en sueños que el color de su cara era muy cobrizo, como

AGUAS
MINERALES
NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

Sólo es legítima el agua vendida en sus botellas originales
JABON DE SALES DE CARABANA. INSUPERABLE PARA LA PIEL

Interesante para los agricultores

No derroche su dinero comprando máquinas nuevas a precios elevados, cuando en condiciones ventajosas puede adquirir las SEMINUEVAS, reparadas cuidadosamente y con garantía de perfecto funcionamiento

Atadoras con lonas, cuchillas, piezas y herramientas nuevas, desde **1.500 ptas. en adelante**
Deering y Cormick

Agavilladoras con todas piezas nuevas, desde **900 ptas. en adelante**
Deering y Cormick

Avantrenes desde 100 ptas en adelante
Hilo sisal, aceites, piezas, llaves, tornillaje y cuanto necesite para el entretenimiento de sus máquinas, puede adquirirlo también económicamente en nuestra casa

Marín y Cabeza Roque, 25 y 27 (plazuela Santángel), Zaragoza

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMÁ

Sociedad declarada oficialmente benéfica.

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1923. **338.961'28**
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha. **178.965'53**
Capital en imposiciones en id. id. **5.852.698'07**
Importe de los préstamos. **3.259.739'30**
Libretas de Ahorro en circulación. **3.792'00**
Admitense imposiciones al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana; y, los festivos de diez a doce.
Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libreta de ahorro, y oro acuñado al 4 y medio de interés anual. Con garantía de valores cotizables en Bolsa, al 5 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 5 y medio por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.
Las ganancias líquidas que obtienen el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes. Dase la correspondencia al Director, plaza de San Esteban, número 3 principal, Soria.

ANEMIA, TUBERCULOSIS, Neurastenia, Catarros crónicos, etc.

TOMAD

HISTOGENO LLOPS

Insustituible en las convalecencias.

Laboratorio: **A. LLOPS, Rosales 8 y 12, Madrid**

EL QUE SUFRE DE LOS NERVIOS ES POR QUE QUIERE
Curación segura con el ELIXIR BERTRAN
Producto único en España recetado todos los días por los médicos más eminentes en los casos de

EPILEPSIA

histerismo, neuralgias rebeldes, palpitaciones, agitación nocturna, pérdida de memoria, asma, congestiones cerebrales, insomnios y demás accidentes nerviosos
No desconfíe de la curación por antiguo que sea el mal
Venta: Farmacias **CARRASCOSA Y MORALES**

Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0'50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

de glicerol fosfato de cal con CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco.

DEPOSITO

DR. BENEDICTO, S. Bernardo 41.—MADRID
Vent. s. Prin. pales armacios de Españ
En Soria, J. MORALES, Canalejas 6, Farmacia
Depositorio en Soria:
Dr. D. Ignacio Carrascosa, Canalejas 72

MIRANDA-SUSTO-VALLADOLID
Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjero.—Visita esta cap tal cuatro veces al año.
Dirección: Duque de la Victoria, número 22.—VALLADOLID

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

Maquinaria Agrícola.—ALMAZAN

Depositario exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora Mc. CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE-MOLINE, Vertederas OLIVER y SMAR, Aventadoras CIUTAT, seleccionadoras MAROT, Esquiladoras STEWART, trilladoras, tractores, cosechadoras, sembradoras, gradas, trillos, etc. etc.

Lubrificantes CLIMAX. Taller de reparaciones, Soldadura autógena.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS
Inmejorables condiciones y precios.

Nueva Carrera.

Por R. O. de 16 Enero último, publicada en la «Gaceta de Madrid» del día 20, han sido creadas las plazas de Agentes de Carterías Centrales, con sueldos de 1.500 y 2.000 pesetas, según el número de habitantes.

La librería Rubiños-Preciados, 23, Apartado, 477-Madrid.

tiene a la venta, el Manual de contestaciones para el examen de agentes de Carterías centrales y guía práctica de los servicios y rendición de cuentas, por D. Alberto Molinelli, Jefe de Negociado del Cuerpo de Correos, y D. Luis Güner, Secretario de la Administración principal de Valencia.

Los pedidos, acompañados de su importe, pesetas 10'50 incluidos gastos de envío, diríjanse, por Giro postal, a la Librería Rubiños-Preciados, 23, Apartado, 477-Madrid

Fábrica de

Géneros de punto

DE

Gregorio Gómenez

Comercio de paquetería, mercería y quincalla.

Gran surtido en ropa blanca para señora y niños.

Canalejas, 18, donde estuvo la farmacia de Carrascosa. SORIA 24-52



¡No se puede hacer!

Cuando le ofrezcan un antiséptico más barato que el «Cooper» y le digan que es tan bueno como éste, hágase esta pregunta:

«Si se pudiera hacer un antiséptico más barato que el «COOPER» ¿qué casa mejor que COOPER mismo podría estar en condiciones de producirlo con sus 51 años de experiencia en la fabricación de antisépticos y continuo estudio para el mejoramiento de los métodos de fabricación y materiales?»

Pague un poquito más y obtenga el mejor. Los POLVOS «COOPER» son el mejor antiséptico de todo el mundo.

Suministramos BANOS para ovejas y esquiladoras «COOPER-STEWART». Escriba pidiendo detalles a los representantes exclusivos de los PRODUCTOS «COOPER» para ganadería:

MUGICA ARELLANO Y Cia.

Ingenieros; Maquinaria Agrícola PAMPLONA

Sucursales: Badajoz, Barcelona, Córdoba, León, Logroño, Madrid, Palencia, Sevilla, Valladolid, Vitoria, Zamora y Zaragoza.

Representante para la provincia,

D. TEODORO ANTON 6-6, en Almazán.

VENTA DE LOS OMBIBUS FIAT

Uno de 30 asientos interiores y otro de 15 con motor semi-nuevo y carrocerías sin estrenar. Se venden por sobrante de material, debido a competencias.

Diríjase a

ANACLETO REMON CERVERA (Logroño). 6-10

LEGIA ARAGONESA

Única que evita el contagio de las enfermedades.

¡ATENCIÓN!

Se regalará la mejor máquina de coser de la marca Singer a la persona que que demuestre en términos legales hay mejor legia que la de la marca «LA ARAGONESA».

Representante en Soria,

GERMAN MORALES

Depósito, Sixto Morales. 4-25

CLINICA Y LABORATORIO DENTA

Gregorio Cuevas A.

e hijos, ODONTOLOGOS

Enfermedades de boca y dientes. Tratamiento por vacunación de las infecciones bucales.

Soria, Canalejas, 70 - Teléfono número 74

CONSULTAS: Agreda, primer Sábado y Domingo de cada mes.

Banco Hispano-Americano

MADRID

Capital: 100 millones de pesetas

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Fronte, ra, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina.

Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas, las Bolsas, toda clase de valores y monedas y billetes de Bancos extranjeros.

Cobra y descuenta cupones y amorti-

zación y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre crédito sobre ellos.

Facilita giros, cheques y cartas de crédito.

Abre cuentas corrientes, con interés y sin él.

Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

AGRICULTORES

Abonado con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de sosa de Chile. Almirante, 19.—Madrid.

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

WERTHEIM

MESA CANTOS REDONDOS, PATENTE 52.337, Mueble eclipse, patente 33.537.

Venta de estas máquinas y de hacer medias, piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas.

Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma

D. Juan P. Zapata

Calle Mayor, número 6.

Dirección General en España:

Aviño número 9, Barcelona.

APARTADO DE CORREOS, 738



EN TODAS PARTES HALLARA VD. LA

PIPERAZINA MIDY

CONTRA EL

ACIDO URICO

La más rica en principio activo, siempre imitada, jamás igualada



LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosivos de todas clases

55 AÑOS DE EXISTENCIA

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento

Primas recaudadas en el año 1919. Pesetas 10.693.513'35

Primos indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1919. Id. 37.764.202'91

LA ANONIMA DE ACCIDENTES

Seguros colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales

Delegado de ambas Compañías en Soria:

DON AUXIBIO GARCIA.—PLAZA MAYOR 6.

el de los indios de la costa de Magallanes; que llevaba toda la barba, y que tenía un acento marcado en la pronunciación. Todo aquello era fingido, porque el curandero, o Sánchez, como usted quiera llamarle, era español.

—Caballero—dijo don Luis, aprovechando una corta pausa,—voy a tomarme la libertad de decirle que ese cuento será para usted muy interesante; pero no advino por qué le estoy escuchando. ¿Qué tengo yo que ver con ese español que se tiñe el rostro, se pone barba postiza y desfigura la voz?

—Un poco de paciencia, mi apreciable señor don Luis. He dicho antes que vengo a consultarle sobre un caso grave, fiado en su claro ingenio y su rectitud acrisolada. Usted me hará la honra de escuchar el resto de esta historia, por más que tiene todo el carácter inverosímil de una novela.

—Sea como usted quiera—respondió don Luis, haciendo un ademán como el hombre que se resigna.

—Pues bien, el ingenioso Sánchez dió sus disposiciones como médico, y después de tener una corta entrevista con Guadalupe, abandonó el ingenio.

Aquella misma noche Pancho y su esposa huyeron de mi casa, robándome sesenta mil duros.

Tres días después pregunté a uno de mis criados por Pancho, y entonces supe que no estaba en el ingenio.

Viendo que permanecía como enclavado en su silla, continuó de este modo: —Hace unos catorce años era yo un hombre rico, muy rico, y más que rico, feliz. Vivía en la Habana; entre mis dependientes había uno llamado Pancho; era mulato, y llegó con el tiempo a ser el hombre de mi confianza. Es verdad que yo era entonces muy confiado. Por aquel tiempo compré un ingenio en las vegas de Guanabacoa. Pancho fué a dirigirlo; su mujer Guadalupe le acompañó, y a este matrimonio dichoso siguió un tal Luis, amante de Guadalupe, jugador de fortuna, sin más patrimonio que su hermosa apuesta y clara inteligencia para ciertos negocios.

Emilio hizo una pausa, durante el cual detuvo una mirada investigadora en el rostro de don Luis.

Este mantuvo aquella mirada sin descomponer su semblante.

—Pancho ignoraba la perfidia de su esposa—volvió a decir Emilio.—Luis y Guadalupe tuvieron mil ocasiones para verse y combinar un negocio de la mayor importancia. ¡Oh! Esto que estoy contando a usted es muy raro, ¿no es cierto?

—Yo estoy escuchando a usted, caballero, sin entender una palabra—dijo don Luis, procurando en vano tranquilizar el tono de su voz.

—Procuraré ser más claro, y creo que poco a poco nos entenderemos, llegando al punto en que desee. Pues, como iba di-

—Yo estoy escuchando a usted, caballero, sin entender una palabra—dijo don Luis, procurando en vano tranquilizar el tono de su voz.

—Procuraré ser más claro, y creo que poco a poco nos entenderemos, llegando al punto en que desee. Pues, como iba di-

—Procuraré ser más claro, y creo que poco a poco nos entenderemos, llegando al punto en que desee. Pues, como iba di-